



史记

瞬间·影像
不能忘却的怀念

海南解放
70周年纪念特刊

海南日报 T21

琼纵襄助，天涯热土迎大军

文/海南日报记者 梁君穷



在险恶斗争环境中，我交通员用于递送秘密文件的竹篮子。

有一张资料图片，显示的是1950年初，琼纵五总队电台用缴获敌人的美制V-101B报话机工作。而琼纵五总队，通过电台收获上级指令，完成了配合大军解放海南岛的一次重要任务。

当时，琼崖纵队已在乐东、保亭、白沙、琼

中四县有较为稳固的根据地，并在其余各县大部分地区开展游击，犹如一把尖刀插入了敌后。更为可喜的是，党政组织已在各地普遍建立，经过多年经营，我党在各县都有相当的群众基础。

一张黑白老照片里，看似平淡无奇的一个竹篮，在当年险恶的斗争环境下，却是我交通员用于递送秘密文件的重要掩护。情报，在大战前夕尤为重要。

1949年2月，琼崖地下学联正式成立，琼

配合渡海大军解放海南

率六团和四团（欠一个营）立即兼程行军，务于本月十六日拂晓前占领王五墟，以牵制那大和大成一带的敌人，并切断白马井向东援之敌，策应野战军主力登陆作战。

电报内容直接点明大军登陆的时间、地点，及琼纵五总队需要配合的任务，即牵制敌人，策应主力作战。于是琼纵五总队经过4个日夜的兼程行军，赶在了15日凌晨出现在儋州王五、排浦一带沿海，并于当天下午与敌人展开激战，连夜拿下了王五墟，使敌人形成错误判断，达到了“调虎离山”的目的，掩护了主力部队的登陆。

渡海部队与琼崖纵队战士间的情谊

照片中，一名琼崖纵队女战士笑容满面，握着一位渡海而来的解放军指战员的手。她对指战员说：“你们是海南人民的救星。”大军渡海，推翻了压迫在海南人民头上的国民党反动派。而渡海的解放军在与琼崖纵队的配合中，双方结下了深厚的情谊。

“在我危难的时候是海南人民第二次救了我，之后又在他们细心的照顾下，得到康复，我对海南和海南人民的感情是十分深厚的。”这是第43军战士宋宪华后来回忆时所说。原来，在福山战斗中，宋宪华被敌人打中了左大腿，留下了鸭蛋大的一个窟窿，好在琼崖纵队的救护队及时赶到，将他救了下来。

“他们穿着黑色或蓝色的衣服，下身只穿一条短裤。他们的衣服褪了颜色，有的残破得露

崖学生运动也开始进入迎接海南解放的新阶段。1950年春，琼州海峡两岸战云密布，国民党残兵败将构筑起所谓的“伯陵防线”，狂妄叫嚣防线固若金汤。地下学联的学生们却智探敌军“伯陵防线”，为我党获取重要军事情报。

华侨中学附近的秀英地带，是“伯陵防线”的主要地段。地下学联主席冯万本等人，常假借晚饭后散步，有意识地对秀英码头到海口海岸一带的防务细心侦察，并将这些情报及时送去琼崖纵队，为解放军渡海作战提供了情报保障。

“看着浩浩荡荡的野战大军从我们身边经过，向残敌麇集的美台地区追去，我不禁心潮翻滚。这时，我才意识到，我们接应大军登陆的任务已经全部完成。我们接应部队和广大人民群众二月下旬以来，50多天为之艰苦奋战，烈士们为之洒尽鲜血的胜利日子，就在眼前了。”琼崖纵队政治部副主任陈青山后来在回忆文章中写道。

的眼色注视着第一次见面的战友——男女游击队员们，虽然互相只能从眼光和笑容中，从伸一伸大拇指的简单动作中，表示互相的钦佩，但也率直地交流了革命的感情。”

1950年5月5日，在海口的祝捷会师大会上，十五兵团司令员邓华说：“这次主力部队登陆，如果没有琼纵内部的密切配合，就不可能这样容易，这样顺利，这样迅速。”

链接

骨肉之亲

文/于振瀛

一批伤员在向后方转运的途中，由于太阳太热和敌机的搅扰，便停在树林里休息，这时伤员和抬担架的四十多人已经一天半水米未入肚了，附近十五里路以内又没有庄子。正在困难的时候，从山上跑来一位琼崖纵队同志，他看，便又跑回去。一会儿便有五个女同志从十五里路以外满头是汗的担来了粥，还来个庶务长，他们说是三总一团的，并问我们有多少人好给准备饭；女同志便热情的一口一口的喂伤员粥，庶务长又来了，带来了五付挑子挑着饭菜。还有四个女同志带来了镇痛剂……等药品；原来这些饭菜都是他们自己做好的晚饭，听说我们来到，便从十五里外给我们担来，她们忙的手脚不着闲。照顾了伤员，还照顾了担架员，她们抢着给同志们盛饭，看到同志们要喝水，便将水桶提到跟前，伤员也服下了药包扎了伤口，有的伤员被太阳晒着了，她们便折来树叶给挡上，用帽子给伤员扇风。还不时的上前送开水，慰问，说话虽然不懂，但是她们的浓厚阶级情感，感动得伤员流下泪来！负责转运的王干事写信致谢说：“你们这样伟大的阶级友爱精神，叫我们怎样感谢才好呢？”她们看了都嗷嗷叫的比手划脚说了一阵，一个女同志便写：“我们知道你们从东北打到海南岛非常辛苦，我们说话虽然不懂，可是我们看到为了我们解放而流血的同志，心里即非常痛心，我们要尽我们一切力量，做些实际事情出点力，表示我们一点心意！”（节选自《亲热的会面》，原载于1950年5月21日《新海南报》）

（作者为原43军127师《前线报》记者）



一名琼崖纵队女战士对渡海指战员说：“你们是海南人民的救星。”



琼崖纵队女战士为受伤的指战员包扎伤口。



图一：琼崖纵队部分女战士的战地合影。

图二：1949年，南区地委电台在工作。

图三：位于五指山腹地的琼崖纵队司令部旧址。

图四：琼崖纵队战士接应渡海大军登陆后，在森林中搭锅做饭。

保障



图四

提前谋划各项支前工作

中四县有较为稳固的根据地，并在其余各县大部分地区开展游击，犹如一把尖刀插入了敌后。更为可喜的是，党政组织已在各地普遍建立，经过多年经营，我党在各县都有相当的群众基础。

一张黑白老照片里，看似平淡无奇的一个竹篮，在当年险恶的斗争环境下，却是我交通员用于递送秘密文件的重要掩护。情报，在大战前夕尤为重要。

1949年2月，琼崖地下学联正式成立，琼

崖学生运动也开始进入迎接海南解放的新阶段。1950年春，琼州海峡两岸战云密布，国民党残兵败将构筑起所谓的“伯陵防线”，狂妄叫嚣防线固若金汤。地下学联的学生们却智探敌军“伯陵防线”，为我党获取重要军事情报。

华侨中学附近的秀英地带，是“伯陵防线”的主要地段。地下学联主席冯万本等人，常假借晚饭后散步，有意识地对秀英码头到海口海岸一带的防务细心侦察，并将这些情报及时送去琼崖纵队，为解放军渡海作战提供了情报保障。

配合渡海大军解放海南

率六团和四团（欠一个营）立即兼程行军，务于本月十六日拂晓前占领王五墟，以牵制那大和大成一带的敌人，并切断白马井向东援之敌，策应野战军主力登陆作战。

电报内容直接点明大军登陆的时间、地点，及琼纵五总队需要配合的任务，即牵制敌人，策应主力作战。于是琼纵五总队经过4个日夜的兼程行军，赶在了15日凌晨出现在儋州王五、排浦一带沿海，并于当天下午与敌人展开激战，连夜拿下了王五墟，使敌人形成错误判断，达到了“调虎离山”的目的，掩护了主力部队的登陆。

渡海部队与琼崖纵队战士间的情谊

照片中，一名琼崖纵队女战士笑容满面，握着一位渡海而来的解放军指战员的手。她对指战员说：“你们是海南人民的救星。”大军渡海，推翻了压迫在海南人民头上的国民党反动派。而渡海的解放军在与琼崖纵队的配合中，双方结下了深厚的情谊。

周明还写道：“陆续来到的同志，都以亲切

